

С НОВЫМ УЧЕБНЫМ ГОДОМ!

№ 10 (2186)

2 сентября

2024 г.

Понедельник

www.bsut.by

ВЕСТИ

ГАЗЕТА УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В СЕНТЯБРЕ 1956 ГОДА

БелГУТА



С днём знаний!

**Дорогие студенты, магистранты, аспиранты, преподаватели!
Примите самые добрые и искренние поздравления с Днём знаний!**

Этот праздник олицетворяет неразрывную связь поколений, передачу мудрости и опыта от родителей – детям, от педагогов – ученикам. Во все времена в нашей стране ценится образованность, мастерство и профессионализм. Именно эти качества являются гарантией благополучия и устойчивого развития страны. Закономерно, что в нашем университете уделяется большое внимание сохранению лучших традиций отечественной педагогики, совершенствованию системы обучения и воспитания студентов.

*Пусть новый учебный год будет для всех плодотворным!
Желаю всем ярких достижений в учебе и трудовой деятельности, творческих побед, новых открытий и хорошего настроения!*

Ректор университета
доктор физико-математических наук

Ю. И. КУЛАЖЕНКО

ОСОБЕННОСТИ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ

Закончилась жаркая пора для приемной комиссии 2024 года.

длительного и кропотливого труда стало зачисление 27 победителей в число студентов с 2 июля 2024 года.

Второй этап – прием и оформление документов, проведение конкурса для лиц, поступающих в соответствии с договором о целевой подготовке специалиста с высшим образованием. Профорientационная работа как с организациями – заказчиками кадров, так и абитуриентами, проводимая в рамках вступительной кампании 2024 года, позволила нарастить количество мест для этой траектории поступления (58 мест), и число зачисленных – 46 человек, которые стали студентами нашего университета 11 июля 2024 года.

А уже 12 июля стартовал основной, третий этап, – поступление на общих основаниях.

Эти ребята ежегодно проводят треть лета, помогая университету на разных позициях – от почтальона до оператора нашей автоматизированной системы. Несмотря на напряженный график работы, они добровольно работают на благо своей альма-матер.

Все вместе мы смогли достичь высокого результата и, в отличие от многих других университетов, в 2024 году полностью выполнили план приема за счет средств бюджета как в дневной, так и заочной форме получения образования. Что лишний раз подтверждает востребованность БелГУТа среди абитуриентов.

Благодарю всех, кто принял активное участие во вступительной кампании 2024 года: работников приемной комиссии, отдавших часть своей жизни, энергии и сил для наполнения университета студентами; сервисный отряд студентов, наблюдавших за знойными летними днями из аудиторий, где проходило оформление дел абитуриентов; абитуриентов и их родителей, выбравших наш университет; специалистов, занимавшихся

Это была напряженная, но интересная работа, которая дает жизнь и развитие университету на ближайшие 4–5 лет, «подпитывая» его аудитории студентами и в будущем выпускниками – продолжателями традиций общепризнанного центра транспортного образования нашей страны.

Кому-то может показаться, что срок с 27 июня по 1 августа не очень велик, но за этой работой стоит ежедневный труд десятка сотрудников приемной комиссии в течение всего года, который заканчивается и начинается здесь со дня окончания приема документов.

Сегодня осталось лишь подвести итоги нелегкой работы, начатой еще в августе 2023 года при формировании квоты для зачисления победителей университетской олимпиады, продолженной в ходе разработки и утверждения Порядка приема, а также формирования плана приема в университет на 2024 год. Параллельно проходили важные этапы, определявшие результативность всей работы приемной комиссии.

Первый этап – организация и проведение университетской олимпиады в январе – марте, оформление документов и зачисление – часть июня – июля. В январе 2024 года прошла регистрация участников университетской олимпиады по предмету «Математика». 447 школьников участвовали в ее первом этапе. Учитывая высокий уровень требований к знаниям, во второй этап прошли 312 человек, а победителями (обладателями дипломов I, II и III степеней) стали только 75 участников. Итогом столь

Масса нововведений в законодательстве, нетривиальных случаев и азарт выполнения контрольных цифр приема вовлекли членов приемной комиссии в круговорот вступительной кампании: прием документов, их проверка, допуск и проведение вступительных испытаний, проведение конкурса и зачисление.

Два десятка опытейших сотрудников приемной комиссии были задействованы в подготовке и обеспечении этого этапа, но даже они не справились бы без помощи сервисного студенческого отряда «Абитуриент».

профорientационной работой во всех уголках Беларуси!

Всем огромное спасибо! Вступительная кампания 2024 состоялась благодаря Вам!

Сергей ШАТРОВ,
ответственный секретарь приемной комиссии,
кандидат экономических наук,
заведующий кафедрой
«Учетные системы и технологии
бизнес-менеджмента»

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ СОВЕТ

27 августа на Республиканском педагогическом совете Александр Лукашенко озвучил ряд основных требований к системе образования и назвал основные стратегические задачи, которые будут стоять в этой сфере в ближайшем времени.



Представители БелГУТа приняли участие в совете. Делегацию университета возглавил ректор Кулаженко Юрий Иванович.

Фото с сайта www.president.gov.by

ВЕСТИ СТРАНЫ

Президент 19 августа собрал совещание с руководством Совета Министров. Это традиционный формат мероприятий, на которых обсуждаются самые различные вопросы, требующие решения на высшем уровне. К разговору, как правило, также приглашаются руководители регионов, представители заинтересованных ведомств. В этот раз обсуждали вопросы в сферах экономики и социальной политики.

20 августа глава государства принял во Дворце Независимости спикера Национальной ассамблеи парламента Пакистана Сардара Аяз Садика. С ним обсудили ревизию двусторонних отношений и подготовку новой дорожной карты развития сотрудничества, ведь без парламентариев в этом вопросе не обойтись. А некоторые вопросы удалось решить прямо во время встречи.

Международную тематику 22 августа продолжили переговоры с делегацией из Китая во главе с Премьером Государственного совета КНР Ли Цзяном. Глава государства подчеркнул, что сейчас самая актуальная задача – поднять экономическое и инвестиционное сотрудничество до уровня политического. Он также предложил реализовать большой приход китайских технологий в Беларусь. Кстати, в настоящее время стороны прорабатывают 15 новых инвестпроектов стратегического уровня на сумму до \$3 млрд.

Александр Лукашенко поздравил руководство Венгрии с национальным праздником – Днём святого

Иштвана. Страна сейчас председательствует в Совете Евросоюза и занимает весьма конструктивную позицию по решению острых международных проблем. В связи с этим Президент рассматривает на лидирующую роль Будапешта в европейской повестке и подтвердил готовность белорусской стороны и далее способствовать мирным инициативам и стабильности в Европе.

23 августа глава государства принял во Дворце Независимости Апостольского нунция Анте Йозича по случаю завершения его миссии в Беларуси. Александр Лукашенко дал высокую оценку работе дипломата из Ватикана, отметив его личные и профессиональные качества. Он также заявил о совпадении взглядов Беларуси и Ватикана на вопросы безопасности в Европе, которой, по словам Президента, нужен новый мирный договор.

Президент Беларуси Александр Лукашенко 26 августа подписал указ № 336 о приеме в белорусское гражданство 243 человек, в том числе 23 несовершеннолетних.

27 августа. Сотрудничество Беларуси и Узбекистана должно развиваться и крепнуть, – заявила председатель Совета Республики Наталья Кочанова во время встречи с председателем Сената Олией Махлиса Танзиллой Нарбаевой.

На 27 августа аграрии республики с учетом рапса собрали 7,8 млн т зерна, сообщили БЕЛТА в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия.

По материалам БелТА

Флаг БелГУТа поднят на Эльбрусе

В этом году День железнодорожника отмечали необычно.

В честь праздника группа альпинистов в составе четырех человек под руководством кандидата в мастера

Оттуда альпинисты по канатной дороге поднялись до станции «Гарабаш» на высоте 3847 метров над уровнем моря и пешком поднялись до Приюта 11 (последний



спорта по горному туризму Тихоненко Валерия Викторовича выполнила горный поход 4-й категории сложности с восхождением и поднятием флага Белорусского государственного университета транспорта на самую высокую точку Европы – гору Эльбрус. Сказать, что поход был сложным, – не сказать ничего.

Поход начался в верхней Балкарии, через район Безенги до поселков Верхний Баксан и Азау.

базовый лагерь перед восхождением). Там участники похода разбили лагерь.

К 14.00 дня они вернулись в лагерь. Намеченный план похода был выполнен всеми участниками в полном объеме. Флаг БелГУТа был поднят на высоту 5642 м.

Сергей ГРАМОВИЧ,
аспирант факультета управления
процессами перевозок

РЕАЛИЗАЦИЯ РЕШЕНИЯ КОЛЛЕГИИ МИНТРАНСА

В целях выполнения решения коллегии Минтранса по вопросу «О принятых мерах по борьбе с коррупцией в системе Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь» (протокол заседания № 36 от 23.05.2024)

ритории Гомельской области за предшествующий встрече период, приговор суда по которым вступил в законную силу.

Лектором рассматривалась также проблема борьбы с экстремизмом, в том числе в целях обеспечения



01.07.2024 состоялась встреча руководителей структурных подразделений БелГУТа с заместителем Гомельского транспортного прокурора В. В. Токаревским.

В ходе встречи была проведена демонстрация фильма «Коррупция», снятого прокуратурой Гомельской области и Управлением внутренних дел Гомельского областного исполнительного комитета. После просмотра фильма В. В. Токаревский прокомментировал его содержание, проинформировал присутствующих о выявленных коррупционных преступлениях на тер-

ритории движения железнодорожного транспорта. В. В. Токаревский разъяснил руководителям подразделений правовые последствия подписки на экстремистские каналы, на конкретных примерах рассказал о борьбе с преступностью в информационной сфере.

В конце встречи лектор ответил на вопросы присутствующих на мероприятии руководителей подразделений.

Виктор **ЗОЛОТОРЕНКО**, секретарь комиссии по противодействию коррупции

Учреждение образования «Белорусский государственный университет транспорта» объявляет прием

в аспирантуру и докторантуру на 2024 год в соответствии с контрольными цифрами приема на места, финансируемые из республиканского бюджета

Организация – заказчик	Шифр и наименование специальности	Аспирантура				Докторантура		
		Всего	из них по форме получения образования			Всего	из них по форме получения образования	
			дневная	заочная	соискательство		дневная	соискательство
Учреждение образования «Белорусский государственный университет транспорта»	01.02.04 – Механика деформируемого твердого тела	1	1					
	05.16.09 – Материаловедение (машиностроение)	1	1					
	05.22.07 – Подвижной состав железных дорог, тяга поездов и электрификация	2	1		1	1	1	
	05.22.08 – Управление процессами перевозок	4	1	2	1	1	1	
Конструкторско-технологический центр БелГУТ	01.02.06 – Динамика, прочность машин, приборов и аппаратуры	1		1				
ЗАО «Струнные технологии»	05.16.09 – Материаловедение (машиностроение)	1			1			
Минское отделение БелГУТ	05.23.01 – Строительные конструкции, здания и сооружения	1		1				
Всего		11	4	4	3	2	1	

Подготовка в аспирантуре ведется не только за счет бюджетных средств, но и на платной основе, в том числе и по другим специальностям:

01.01.06 – Математическая логика, алгебра и теория чисел;

05.13.18 – Математическое моделирование, численные методы и комплексы программ;

05.23.23 – Архитектура зданий и сооружений, городских и сельских поселений, межселенных территорий;

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Срок получения научно-ориентированного образования по дневной форме обучения – 3 года, заочной – 4 года, в форме соискательства – 5 лет.

Прием документов с 1 августа по 30 сентября 2024 года по адресу: 246022, г. Гомель, ул. Кирова, 34 (каб. 272).

Подробная информация о правилах приема и подаваемых документах в аспирантуру и докторантуру – на сайте www.bsut.by или по телефону: 8 (0232) 95 34 95.

МИНИ-ФЕСТИВАЛЬ «МЕДОВЫЙ СПАС – 2024»

14 августа в Белорусском государственном университете транспорта был проведен тематический мини-фестиваль «Медовый Спас – 2024: история и современность», организованный и проведенный кафедрой «Общетеchnические и специальные дисциплины», творческим объединением «Литературный экспресс» и Белорусским союзом женщин БелГУТа.

Медовый Спас – это первый из трёх Спасов (Медовый, Яблочный, Ореховый), больших христианских праздников, которые традиционно отмечают православными верующими в августе.

Праздничные мероприятия тематического мини-фестиваля открыл депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, член комиссии по правовым вопросам, национальным отношениям и средствам массовой информации, председатель Гомельского областного отделения общественного объединения «Союз писателей Беларуси» Владимир Николаевич ГАВРИЛОВИЧ.

Владимир Николаевич рассказал присутствующим об истоках происхождения праздника «Медовый Спас» и народных традициях его празднования в многовековой культуре белорусского народа, а также приметах, сопровож-

дающих этот день, с которого начинаются проводы лета. Он отметил, что сохранение традиций является духовно-нравственной основой человека, его гражданской позицией, национальным самосознанием и патриотизмом.



С приветственным словом к участникам и гостям мини-фестиваля обратилась известная гомельская переводчица, поэтесса и публицист, член

Союза писателей Беларуси и Союза писателей Союзного государства Ольга Ивановна РАВЧЕНКО. Она поздравила присутствующих с праздником, который является исторической ценностью нашего народа и отметила важность мероприятия как культурного события,



олицетворяющего трудолюбие и хлебосольство белорусов. Ольга Ивановна рассказала об особенностях сбора бортевого меда (бортничества),

которым славится Полесье и которое является наследием ЮНЕСКО.

С пожеланиями активной созидательной и творческой деятельности к участникам мини-фестиваля обратился заведующий кафедрой «Общетеchnические и специальные дисциплины», д.т.н., профессор Александр Сергеевич НЕВЕЕРОВ. Он поздравил коллег и гостей с праздником и отметил, что эту добрую традицию нужно не только сохранять, но и дальше развивать, внося свои оригинальные идеи.

Заместителем декана по воспитательной работе факультета обучения иностранных граждан Людмилой Анатольевной ГОНЧАРОВОЙ была подготовлена презентация о праздновании Медового Спаса в различных регионах Беларуси и России.

В праздничном мероприятии приняла участие начальник редакционно-издательского отдела Татьяна Михайловна МАРУНЯК, которая изготовила в стиле хенд-мейд куклу-оберег «Берегиня дома» и подарила её музею факультета обучения иностранных граждан.

Медовый Спас, открывающий цикл праздников урожая, сопровождается гастрономическими изысками, в составе которых обязательно присутствует мёд. Так, участники мини-фестиваля подготовили несколько видов блинов, которые принято употреблять обязательно с мёдом, что делает их особенно вкусными и ароматными, а также кексов и другую выпечку, основой которой является мёд.

В ходе мини-фестиваля на интерактивной площадке было организовано чаепитие и дегустация различных сортов натурального мёда, «взбитого» по специальной технологии, насыщенного воздушными пузырьками и обладающего особенным вкусом, сочетающимся в себе многообразие компонентов цветущих медоносов, что делает его особенно полезным для здоровья человека.

Августовский цикл праздников урожая, Яблочный и Ореховый Спасы, продолжился 19 и 29 августа.

Татьяна **ВЛАСЮК**, председатель ПО ОО «Белорусский Союз женщин» БелГУТа, декан факультета обучения иностранных граждан

Наши юбиляры

СЛОВО О ДРУГЕ И КОЛЛЕГЕ

7 сентября исполняется 85 лет ВЛАДИСЛАВУ МИХАЙЛОВИЧУ ПРАСОЛУ

85 лет – это не только, как пел грузинский певец, «мои года – мое богатство», это вся жизнь, отданная благородному делу – воспитанию молодежи. Вся его жизнь связана с нашим университетом, начиная со студенческих лет.

Если кому-то в предверии 85-летия будет поручено написать историю нашего БИИЖТа – БелГУТа, то лучшего консультанта, я уверен, нельзя найти.

Мы познакомились с ним в далеком 1961 году. Я уже «специалист» с 2-летним стажем, а он – только начинает осваивать азбуку человеческих отношений на производстве. И с тех пор и спорт, и работа были нашей общей любовью.

Владислав Михайлович – это человек, полностью отданный своему призванию – педагогу. Порой я поражаюсь его памяти – мне кажется, он помнит не «студенческую массу», а каждого студента в отдельности.

Владислав Михайлович умеет вовлечь студентов и эффективно руководить их научно-исследовательской работой. Работы, выполненные под его руководством, неоднократно награждались премиями и дипломами ДорНТО Белорусской железной дороги, дипломами на республиканских и всесоюзных конкурсах студенческих работ. В 1992–1997 гг. он являлся председателем Республиканской конкурсной комиссии по НИРС по разделу «Строительство и архитектура».

Владислав Михайлович ведет все виды учебной нагрузки на высоком научно-методическом уровне. Он читает лекции, проводит лабораторные и практические занятия, руководит курсовыми работами, курсовым и дипломным проектированием, является руководителем учебных модулей по читаемым дисциплинам. Его лекции отличаются доступностью и логичностью изложения, при этом отмечается его высокое профессиональное мастерство, поиск нового, передового, самоотдача в работе, доброжелательность и требовательность к студентам.

За успешное руководство дипломным проектированием В. М. Прасол награжден Министерством народного образования БССР, неоднократно премировался ректоратом БелГУТа за многолетнюю плодотворную подготовку квалифицированных кадров для транспортного строительства. Он награжден медалью участника ВДНХ СССР, знаками «Отличник Белорусской железной дороги», «За отличные успехи в работе» в области высшего образования СССР, многочисленными грамотами. В связи с 50-летием непрерывной работы в учреждении образования «БелГУТ» Прасолу Владиславу Михайловичу присвоено звание «Почетный работник Белорусского государственного университета транспорта». В настоящее время Владислав Михайлович является членом Белорусского союза архитекторов Республики Беларусь, членом правления Гомельского отделения БСА Республики Беларусь, членом-корреспондентом Белорусского академического центра Международной академии архитектуры.

За время 54-летней непрерывной работы в БИИЖТе – БелГУТе Владислав Михайлович принимал участие в подготовке более трех тысяч высококвалифицированных инженеров-строителей для народного хозяйства страны.

Нет, нет, уважаемый читатель, он, как и Вы, и я, безгрешен. В каждом из нас есть доля чего-то «не того». Весь смысл – в доле этого «не того».

Для Владислава Михайловича вся суть его плодотворной, насыщенной жизни – передать, научить и сделать специалистом молодого человека. Он из той категории исключительно ответственных педагогов, которые считают: «Без моих дисциплин он не сможет стать полноценным специалистом».

Игорь **МАЛКОВ**, профессор кафедры «Архитектура и строительство»



БЕЛГУТ – В ТРОЙКЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ ТУРСЛЕТА «СТУДЕНЧЕСКАЯ ЖАРА»

С 8 по 10 июля в Гомельском районе вблизи поселка Якубовка проходил открытый городской туристический слет «Студенческая жара – 2024», в котором приняли участие высшие учебные заведения города Гомеля.

Трёхдневная программа включила в себя спортивные, туристические и интеллектуальные соревнования, а также просто приятный отдых, романтику вечерних костров и походной жизни.

По итогам соревнований наш университет занял 3-е общекомандное место.

В соревнованиях по гиревому спорту – 2-е место.

А в соревнованиях по футболу – 1 место.

Алексей **КУДРЯВЦЕВ**, заведующий спортивным клубом
Фото студентки ЭТФ Юлии **КОЛЕСНЕВОЙ**

